



西海岸新区兰亭小学党总支书记、兰亭小学教育集团总校长兼灵山岛学校校长孙传香——

引领教育均衡发展 发展的“拓荒牛”



从教31年，孙传香初心不改育桃李。

□本报记者 于林平

从教31年，孙传香初心如磐，牢记为党育人、为国育才使命，发挥“拓荒牛”拼搏进取、肯干实干的精神，用9年时间构建起“一长五校、一体化发展、集团化办学”的管理模式，形成覆盖城乡海岛“一体化”优质办学新格局，打造5理念5特色7品牌的书馨育人体系，获得全国教研先进工作者、青岛市优秀教育工作者、学科带头人、新区教育系统唯一“我是党员我带头”典型人物等诸多荣誉。

创新思路 集团化办学蹚新路

“只有目标，没有问题。”2012年的兰亭小学地处城乡接合部，办学条件、师资配备诸多因素制约着学校发展。面对这样的难题，孙传香没有退缩，走企业、访社区、请示上级，全方位、多渠道筹措资金，精心打造书道八景、千字文广场、汉字文化墙等校园文化，营造了墨香校园的浓郁氛围。平时，孙传香深入课堂听课，平均一个学期听课次数多达200余节，带头组织各学科老师分析问题并思考对策；她总是早来晚走，到校的第一件事是巡视学校每个角落，离校时亦如此。仅用两年半的时间，兰亭小学就被打造成全国书法教育示范学校，跻身全国20余所书法教育示范学校行列。

一草一木显真情，拳拳扶弱竭所能。2017年，新区首推集团化办学，她探路先行，接管了迁建的朝阳小学。晨曦破晓、深夜时分，孙传香和干部们取经求教，蹚出一条集团化办学的新路子。一年后，朝阳小学获得全区新建校观摩第一名的好成绩。两年后，高标准通过青岛市文明校园验收。2019年4月，孙传香

托管了第二所新建校凭海临风小学。她带领团队晚上自驾前往南京，第二天马不停蹄观摩了三所学校，晚上又自驾赶回新区，凌晨3点立即投入学校文化设计，连夜定稿。凭海临风小学一成立，就在第四届美丽校园建设国际研讨会上作经验交流。

临危受命 精准帮扶促发展

“豁上拼上也要对得起组织对我们的这份信任、对我们的热切期待。”孙传香总是对团队这么说，也带头这么做。2019年6月，她临危受命，接管了第三所学校——原海滨小学东校区现兰亭小学翰文小学，这是一所极其薄弱的学校，眼看着仅剩两个月开学，要做的工作还有很多。从校园文化打造、校舍翻新到团队建设、师资扶持……她运筹帷幄，使出浑身解数，排兵布阵，开始了紧锣密鼓的“教育帮扶”之路。家长们对焕然一新的校园、活力四射的教师、华丽蝶变的学生啧啧称赞。同年11月，灵山岛学校也加入了兰亭小学教育集团。接管灵山岛学校后的第二天，孙传香不顾寒风凛冽，立即和团队进驻海岛。了解校情、走访看望学生、重新规划学校发展蓝图……如今，灵山岛学校已成为全国最美海岛学校、山东省数学文化实践基地，海岛的孩子和城里的孩子一样享受优质教育资源。

惟其磨砺，始得玉成。在孙传香的引领下，兰亭人形成“高效、完美、一流”的工作作风，成为了一支50多人的精英干部团队、400多人的优质教师团队。逐梦再出发，孙传香与团队将乘着新区教育蓬勃发展的东风，以写好人生每一笔为抓手，脚踏实地地加油干，在办好人民满意的教育路上砥砺前行。

西海岸新区工商联三级调研员、派驻宝山镇乡村振兴工作队队长费超——

扎根乡村振兴 热土的“掘宝人”



费超(左)积极拓展产业链条，推进生态文旅项目。

□本报记者 宋迎迎

费超是西海岸新区工商联三级调研员，2018年4月，他被派驻宝山镇胡家村担任第一书记，2020年5月，继续任职宝山镇乡村振兴工作队队长。有着20余年党龄的费超，积极发挥共产党员的先锋模范带头作用，为新区打造乡村振兴齐鲁样板贡献了宝贵的经验。因挂职的镇叫“宝山镇”，乡亲们形象地称费超为乡村振兴热土上的“掘宝人”。

绘就“一二三四五” 乡村振兴路线图

费超坚持把打造先进基层党组织、建强领导力量、形成“头雁效应”摆在突出位置，坚持党建引领，逐步绘就脱贫致富的“藏宝图”。

自2018年4月担任胡家村驻村第一书记以来，面对空心化、老龄化、留守人员收入低的困境，他带领村“两委”实施“党建+现代农业+就地就业”工程，引建“乡村惠民工厂”，探索集体土地所有制改革，解决传统土地效益低和闲置劳动力无收入的问题，使得贫困户占全村11%的省级贫困村一年内就实现脱贫。

2020年5月，担任宝山镇党委副书记兼乡村振兴工作队队长后，费超带领11名驻村书记，发掘区位优势 and 乡土潜能，制定“一村一品”发展目标规划，实施以党建引领为核心、以加强党员队伍和村民代表两支队伍为中坚力量，以总体规划提升、基础设施提升和人居环境提升三大提升为发展基础，以讲好党的故事、邻里故事、榜样故事和村庄故事四个故事为精神支撑，发展抓好“宝山蓝莓”产业孵化等五大产业为总体思路的“一二三四五”振兴路线图，开创了乡村振兴新篇章。

费超盯住产业致富，立足宝山镇

域山地林田湖草、闲置劳动力等资源，就地“挖宝”，探索从传统种植到一二三产融合发展的振兴道路，从注册成立全区第一家“乡村惠民工厂”，到全区最大的蓝莓产业种植孵化基地，再到构建“蓝莓小镇+惠民工厂+文旅”融合发展路径，逐步打造丰富了“宝山模式”。如今，“乡村惠民工厂”从仅有9名工人的小车间发展为覆盖6个村庄、300多名工人的大工厂，累计完成产值1.1亿元，实现人均月增收3000~3600元。

让群众在发展中 拥有更多获得感

费超深知，必须让乡亲切实从发展中获益，才能让乡亲自觉投身乡村振兴事业。基于此，他着力项目招引，壮大产业规模，先后招商引资签约华电农光互补、神农渔业综合体、燕东石化电子商务平台3个投资超亿元项目，注册税源项目32个，流转土地1400亩，11个帮扶自然村同比增收280万元；他着力探索发展模式创新，塑造平台优势，整合优势资源增加经营范围，注册青岛宝山惠民发展集团，打造一产锦鲤孵化养殖、二产遥控器制造、三产劳务教育培训等三产融合、相互赋能的综合性乡村振兴龙头企业，年内投资6000万元。

费超以农村集体土地入股的形式建设乡村振兴培训中心、研发中心、乡村工厂六处，为发展靠后的村庄寻找帮扶资金，先后争取帮扶单位资金290万元，投资60万元为5个村建起助老大食堂，为两个村打通了水井，建设1个党史学习教育文化广场和1个“党史学习驿站”。

“我将扎根基层，奉献农村，把全部热情挥洒在这片热土上，竭尽全力帮助解决农村产业和农民就业问题，确保群众长期稳定增收、生活安居乐业。”费超说。

青岛市优秀共产党员

